

牢记初心使命争取更大光荣

## 以『关键一招』激发澎湃动力

各地不断深化改革开放再出发

在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记铿锵有力的话语震撼人心：“中国共产党和中国人民以英勇顽强的奋斗向世界庄严宣告，改革开放是决定当代中国前途命运的关键一招，中国大踏步赶上了时代！”

庄严的宣告直抵人心、催人奋进。迈向新征程，各地干部群众坚定信心，持续用好改革开放“关键一招”，把改革开放的旗帜举得更高更稳。

## 坚定信心抓落实，用好改革开放“关键一招”

从面临被开除“球籍”危险，到进行“最有勇气的制度实验”，创造了人类历史上“最大的发展奇迹”，中国人民在改革开放的伟大变革中书写时代传奇。

如今，新的更大奇迹正在各地续写。

被称作“特区中的特区”的深圳前海，近年来已累计推出制度创新成果610项，在全国复制推广58项。抓住“扩区”和“改革开放”两个重点，前海进一步扩展合作区发展空间，促进深港开展深度合作，助力粤港澳大湾区建设。

矗立于深圳前湾片区桂湾河畔的“前海石”，高约2.8米，造型宛如“扬帆启航”。2012年在深圳考察时，习近平总书记发出了改革开放再出发的号召。

站在前海石旁，香港青年陈升的信心更足了。6年前，他来到前海从事互联网创业，“为自己打开了一片天”，还帮助引进了超百个香港团队。

7月1日，他与深港青年一起收看庆祝中国共产党成立100周年大会，听了总书记的讲话倍受鼓舞，“我为党和国家过去一百年奇迹般的发展感到自豪”“在实现中华民族伟大复兴过程中，香港青年不缺席，更要走在前列”。

深圳前海是中国用好改革开放“关键一招”的缩影。从北到南，从东至西，改革开放的澎湃动力正在神州大地持续激荡。

辽宁省自7月1日起推行“证照分离”改革全覆盖，实现了许可事项全覆盖、清单之外无审批，市场主体取得营业执照即可开展经营。

海南自由贸易港法表决通过并实施，57项省级管理权限调整由重点园区管理机构实施，朝着世界最高水平开放形态这一宏伟目标，海南自由贸易港建设如火如荼……

## 凝心聚力促转型，勇闯全面深化改革“深水区”

新的征程上，全面深化改革开放的号角嘹亮。老工业基地辽宁，正大力推进产业结构调整，坚持从供给侧发力、瞄准需求，着力构建多点支撑、多业并举、多元发展的产业发展新格局。

通用技术集团沈阳机床董事长、党委书记唐毅说，习近平总书记的重要讲话指出要推进科技自立自强，沈阳机床作为重要的装备制造企业，更要加大技术攻关，在科技创新上下功夫。

山东省东阿县几家小钢球厂的旧址上，总投资20亿元的华润生物产业园一期工程正在建设中，未来这里将成为华润集团主要的生物医药生产基地。东阿县委书记雷霞介绍，淘汰落后的“小散乱”钢球企业，替换为现代生物医药企业，亩均效益将大幅提升。

近年来，山东持续推进新动能转换，新技术、新产品、新业态高速增长，高成长性的“瞪羚企业”和“独角兽”不断涌现，改变着山东曾经“大象漫步”的经济格局。

“习近平总书记的重要讲话，是指引我们走好第二个百年征程赶考路的行动纲领，是在党的百年华诞开启新征程、续写新篇章的动员令。”山东省发改委副主任王栋说，山东将在总书记讲话的精神指引下，从碳达峰碳中和等重大任务切入，全面深化改革开放，在新发展阶段书写高质量发展的齐鲁答卷。

围绕经济体制、政治体制、文化体制、社会体制、生态文明体制和党的建设制度，一系列重大改革举措正在各地有序推进，“系统性”架构、“深层次”探路的改革开放，正迸发出强劲的创新能量，为构建新发展格局打下坚实基础。

## 伟大复兴谋新篇，改革开放向未来

7月1日，广西北部湾港国际港务集团组织3万多名职工通过多种形式，在港口、码头、矿山井下、厂区车间、生产班组一线收听收看庆祝中国共产党成立100周年大会盛况，聆听了习近平总书记的重要讲话，对未来发展满怀信心。

作为“西南最便捷出海口”的北部湾港，借着改革开放的东风，如今，港兴城兴产业更兴，港口年实际通过能力约3亿吨，内外贸航线超过50条，通达全球100多个国家和地区的300多个港口。

承载着建设“一带一路”有机衔接重要门户使命，北部湾港正张开推动高质量发展的强劲风帆，破浪前行。北部湾港钦州码头有限公司党委书记、总经理周延说，要深度参与西部陆海新通道建设，推动国际枢纽港建设。

改革开放是决定当代中国命运的关键一招，也是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。

前海管理局改革与政策创新处副处长陈诚说：“我们要倍加珍惜今天来之不易的改革发展局面，倍加努力投入改革发展的各项工作，和人民群众共享改革发展成果，为党和国家的伟大事业持续贡献力量。”

东方风来春潮起，弄潮儿向涛头立。奋进新时代，中华民族必将在不断深入的改革开放进程中梦想成真！（执笔记者：孙飞；参与记者：吴茂辉、陈灏、李铮、于也童、潘强）新华社北京7月6日电

## 治沙英雄石光银：干成治沙一件事就没白活



石光银在自己最早治理的“狼窝沙”林地里（2020年5月30日摄）。

新华社记者刘潇摄



这是“七一勋章”获得者石光银（6月28日摄）。新华社记者李贺摄

## “七一勋章”获得者

那个年代定边人难言的苦楚，“地炕烂草棚，四季冒黄风，糠菜填肚皮，十户九家穷”，这是当时毛乌素沙地边缘群众生活的真实写照。“一阵风刮过来，沙子就上了房梁，昨天还高高的麦子被埋得什么也不剩了，那样的环境一亩地只能产一二百斤粮。”石光银回忆道。

当地资料显示，在1949年前的100年间，榆林沙区已有210万亩农田、牧场被流沙吞没，剩下的145万亩农田也被沙丘包围，1949年6月时，榆林林草覆盖率仅有1.8%。

沙进入退局持续恶化，连片的“不毛之地”严重制约当地群众生产生活，“不给大家把沙治住，这个地方的穷根儿就拔不了，我那个时候下定决心，以后就干治沙这一件事。”石光银说。

## 战天斗地 大漠传奇

## 【砸锅卖铁也要把沙子治住】

至暗时刻，往往有勇士前行。

当选海子梁公社圪塔套村小队长后，石光银带领群众植树造林，经过三年苦战，成功造林1.4万亩，使海子梁有了第一片绿洲。

1984年，石光银积极响应党中央号召，成立了全国第一个农民股份治沙公司——新兴林牧场，承包荒沙3000

多亩，卖掉了家里的84只羊和一头骡子，带上几户村民干起了战天斗地的治沙事业。天公作美，这一年的雨水给石光银帮了大忙，栽下的树苗成活率很高。

喜人的变化鼓舞了石光银的斗志。1985年，他再次立下军令状，要承包治理5万余亩荒沙。站在一望无际的沙海边，不少人担心他的诺言难以实现，这里何曾见过一棵树？可是话已经说出口，不干不行，乡亲们口中的那个“石疯子”翻身骑上骡子，裹着草籽走进沙窝窝。

## 【苦战“狼窝沙”】

在承包的沙地中，占地6000多亩的“狼窝沙”最难驯服，这里沙梁挨着沙梁，常年大风不断。1986年，石光银领着上百号人，在“狼窝沙”一扎就是几十天。饿了就掰块玉米馍，渴了就舀点沙糊糊水，困了就在茅草庵子眯一觉，树苗全靠人一捆一捆背进沙窝，而几场大风过后，刚栽的树苗几乎全部被毁。

因为缺乏经验，头两年栽下的树苗成活率不到30%，苦没少吃，树却不见活多少。“当时很多人都不干了，我想治沙不能蛮干，于是就跑去问专家，看看人家怎么种树。”石光银说。问了林业专家后石光银才知道之前的治沙方法并不科学，只有乔木、灌木结合栽种才能起到防风固沙的作用。

第三年春天，石光银带着群众再战

“狼窝沙”，借助“障蔽治沙法”搭设了800余公里的沙障，凶猛的流沙终于得以巩固，九成树苗都活了下来。

## 造林一生 福荫一方

## 【生态好了，致富就有奔头了】

“狼窝沙”的名字留了下来，和石光银栽下的树一起成为那段岁月的见证。

如今，这里成了毛乌素沙漠边缘牢固的生态屏障。30多年间，石光银在25万亩荒沙、碱滩上植树5300多万株（丛），反复造林面积达35万亩，彻底改变了当地“沙进人退”的历史。

漫步林间，脚下的沙土柔软湿润。石光银蹲下来，搓起一把青苔，乐呵呵地科普道：“这就是植被良好的表现，就是这个东西把沙子变成了土，沙子才不会流动。”

固沙，已是一个久远的话题。生态恢复，成了石光银永恒的梦想。

进入新世纪之后，石光银意识到当年栽种的灌木林寿命短、经济价值小、观赏性差，粗放造林的生态效益和经济效益不够显著，低产林改造成为他新的计划，通过不断改良，以樟子松为主的优质树种已达100多万株。“林子的生态效益好了，经济效益就上来了，致富不再是一句空话。”石光银说。

如今，以他的名字命名的治沙公司仍在探索林下经济发展的前景，按照“治理荒沙，开发利用荒沙”的发展道路，走“公司+农户+基地”的路子，把治沙与致富紧密结合起来。在他的带动下，当地先后开办百头肉牛示范牧场、3000吨安全饲料加工厂、千亩樟子松育苗基地、千亩脱毒马铃薯良种繁育基地、千亩辣椒种植基地和5万亩生态林等十多项经济实体，惠及农户1000多户，使沙区群众年人均收入过万元。

## 【治沙造林的事业需要一代一代传承】

“种树和培养娃娃是一样的，要精心呵护才能成材。”树荫下，石光银悉心地把造林的经验一点一点传给孙子石健阳。他攒了多半辈子的心得为孙子学习林业知识的“传家宝”，25岁的石健阳高中毕业后选择了林业技术专业，已成长为懂得林业科技的第三代治沙人。

“作为一名年轻党员，我想把学到的林草专业知识和高新技术带回这片土地，不光要把生态变好，还要发展好林下经济产业链。”石健阳说。

爷孙俩并肩，那片沙地，已经草木繁盛；那股干劲，在年轻的血液里更加炽热。

## 刘斯杰：勤勤恳恳走好垦利高质量发展之路

新华社济南7月6日电（记者吴书光、杨文）九曲黄河，从山东垦利浩荡入海。垦利，因油而兴，石化产业曾是当地支柱产业；作为退海之地，生态保护任务异常艰巨……2016年底，刘斯杰上任山东省东营市垦利区委书记时，当地正面临产业结构转型升级的严峻考验。

“垦利垦利，只要勤勤恳恳，就一定能夺取胜利！”刚到任的刘斯杰这样为当地干部加油鼓劲。

## 为明天“爬山过坎”

“是要数量还是要质量？是要现在还是要未来？”这是刘斯杰上任之初每天要面临的艰难抉择。

他认定：“早转早主动，不转就被动；不转型就是死路一条。”

2017年以来，垦利取缔落后产能企业69家，关停并转化工企业56家，先后实施76个战略性新兴产业项目，基本形成了生物医药、新能源新材料、汽车零部件等“5+4”产业体系。2020年化工产业纳稅是2016年的1.6倍，“四新”经济年均投资增长35%以上。

在新发药业，生产车间一片忙碌，生物医药园区建设如火如荼。在刘斯杰牵头实施的“项目推动、创新驱动、人才拉动、产业带动”举措助力下，这家原本生产兽药原料的小企业跃升为国家级高新技术企业，成为同行业中B族维生素品种最齐全的生产企业之一。

产业转型升级过程必然伴随阵痛。2018年，垦利四家骨干民营企业突发债务风险，处理不好将严重冲击垦利乃至东营市的经济运行。

在3年多的时间里，刘斯杰组织带领招商百余次，先后与多家券商、投行、知名企业进行洽谈……最终，垦利引进三家上

## 新时代优秀县委书记风采



七月二日，在东营市垦利区一邦农业公司耐盐碱水稻实验基地，垦利区委书记刘斯杰（中）和企业负责人察看水稻长势。  
新华社发（程永锋摄）

新技术产业开发区、省级现代农业产业园，培育了一邦农业、海跃水产等10余家农业龙头企业，农民合作社达739家，有了596个家庭农场。

垦利是黄河口大闸蟹原产地和主产区，但规格小、品牌弱。“一定让盐碱地的小螃蟹变成大产业”——刘斯杰牵头制定政策，聘请专家组建黄河口大闸蟹产业研究院，修订养殖技术规程和质量标准，推广标准化养殖模式。在他的大力推动下，目前垦利有黄河口大闸蟹龙头企业5家、专业合作社8家，社员200多户，辐射带动3000多人致富。

日前，记者跟着刘斯杰穿过一片盐碱地，看到一番新景象：池塘水草茂密，幼蟹穿梭其间。

“是刘书记支持我们引进新技术，大闸蟹以前论斤卖，现在可以论个卖了。”

惠泽大闸蟹养殖公司负责人王新军说，标准化养殖池塘亩产值可达1万元以上。

这几年，垦利牛奶、黄河口莲藕成为青岛上合峰会指定食材，黄河口大闸蟹品牌价值连年攀升，达26.12亿元。2020年，当地特色农业占农林牧副渔业比重70%以上，获评中国乡村振兴佳百佳示范区。

## 让绿色成“最亮底色”

夏日的傍晚，暑热渐退，微风阵阵，水鸟在湿地浅水区“漫步”，觅食……近年来，越来越多的鸟类“迁居”垦利，其中包括珍稀的东方白鹳。

“良好生态是美好的基础。”刘斯杰说。

垦利坚定走“生态优先、绿色发展”之路，坚持系统治理、综合治理、源头治理，“十三五”期间实施了243项水气土废综合治理工程。刘斯杰牵头谋划实施了湿地生态修复、潮间带治理、垦东咸水沟退养还湿、沿黄生态长廊等工程，累计恢复湿地478公顷，修复潮间带植被918公顷，造林6600公顷。

2020年，垦利空气优良天数比2016年增加了75天。

建设“实力、活力、生态、美丽、幸福”垦利，是刘斯杰当年到任垦利调研后提出的发展目标。黄河流域生态保护和高质量发展上升为国家战略后，建成“生态垦利”，成为首要目标。

“绿色生态应该是垦利最亮眼的底色。我们要继续勤勤恳恳走好高质量发展之路，让垦利成为最宜居宜业的城区，为高素质人才扎根垦利、推动高质量发展打造良好环境。”刘斯杰说。